

· 在中国社会科学院国际学术论坛上的讲话 ·

[编者按] 2009年3月2日,中国社会科学院国际合作局和国际学部与经济合作与发展组织(OECD)主办、拉美所承办、中国石油天然气集团公司协办的中国社会科学院国际学术论坛“2008-2009年拉丁美洲和加勒比:社会凝聚和全球金融危机的新挑战”召开。第九届和第十届全国人大常委会副委员长、中拉友好协会会长成思危,中国社会科学院常务副院长王伟光等出席会议并作了主题演讲。现将成思危副委员长、王伟光常务副院长的演讲整理摘编发表。

中拉携手共同应对金融危机的挑战

成思危

作为中国拉丁美洲学会的名誉会长和中拉友协的会长,每年这个时候,我都很高兴来这里参加这个国际学术论坛,同在座的新老朋友、专家学者见面,共同探讨拉美和加勒比地区的形势。这也是每年一度国内研究拉美和加勒比问题最高水平的盛会。从2005年中国社科院和拉美所开始举办这个论坛以来,我每次都参加了。给我的体会是,我们的论坛每年都有新的亮点、新的进步,我每次参加会议都能听到很多很好的意见,都会有新的收获。这次论坛更有新的亮点,就是在论坛的主办方中新增加了一个国际组织OECD。经合组织的副总干事阿斯基女士亲自率团与会,他们还将与拉美所共同在会上发布各自的年度研究报告。这表明,我们这个论坛经过几年的发展,正在变成一个国际学术交流与合作的平台。论坛也不再简单地就形势论形势,而是从一个全新的高度去关注和讨论拉美和加勒比地区的热点问题。拉美所的研究人员探讨问题的视角变得更加宽广了,其研究成果可以达到一个新的水平,所产生的影响也就更大了。我们这个论坛的进步也与在座的拉美和加勒比国家的驻华使节和国内其他单位的专家学者、我们以前驻拉美的一些大使的共同努力和支持是分不开的。我衷心希望拉美所与OECD的合作能够富有成效,取得更多、更好的成果。

这次论坛给我的另一个感受就是,讨论的主题“社会凝聚和全球金融危机的新挑战”具有很强的现实意义,可以说是目前人们关注的热点问题之一,尤其是在当前的特殊形势下,这个主题无论是从中国还是对拉美和加勒比地区来讲都是不可忽视、亟待面对的现实问题。近些年来,社会凝聚问题不仅在拉美而且在国际上都引起了人们关注,成为不少在拉美和加勒比地区召开的国际会议的主题。联合国拉美和加勒比经济委员会对此作过专门的研究,并且发表了好几个专题报告。会前,我也看了OECD发展中心这两年的拉美经济展望的年度报告,它重点讨论的也是拉美的社会凝聚问题,并且在这个层面上讨论政府的各项政策及其影响。我觉得这是一个很有意义的问题。熟悉拉美和加勒比经济的专家、学者都清楚,第二次世界大战之后,拉美和加勒比国家一直在探索适合本国国情的发展道路。尽管这个过程不是一帆风顺的,这期间也经历过不同形式的危机,但是,拉美和加勒比国家并没有停止发展的脚步,近20年来也在通过不同形式的改革,试图找到一条可持续的、造福于广大人民群众的发展道路。拉美和加勒比国家在这方面取得了一定的成绩,积累了一些成功的经验,但是也面临社会发展的压力,有教训值得总结。对这个问题,过去人们从不同的角度去研究,往往会得出不同的结论和不同的看法,因此也时常会产生各种争论。现在,大家从社会凝聚的角度去看待经济和社会的发展及其政策,就有可能使大家达成共识,并在此基础上找到一条得到社会广泛拥护的、可持续发展的道路。

在这个问题上,我们也有同样的体会。中国的改革取得了举世瞩目的成绩,但是我们在改革的进程中也遇到了一些新的问题,如何看待和解决这些问题,也是我们将中国的改革推向前进所无法回避的。2003年,中国共产党十六届三中全会提出了科学发展观的思想,确定了以人为本、全面协调可持续发展的方

针。它表达出了一个明确的信号，这就是中国在经历了改革开放以来的高速发展之后，要在一个新的起点上更加注重全面协调可持续性的发展，并使得全体人民都能更多地分享改革开放的成果。2006年10月，中国共产党十六届六中全会明确提出了2020年构建社会主义和谐社会的目标和主要任务，建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，形成全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的局面。2007年10月，中国共产党第十七届代表大会进一步提出要推动科学发展，促进社会和谐。为此，我们的改革也在相应的领域中不断深化。我去年在北大光华新年论坛上讲过，为了进一步深化改革，我们要处理好法治和人治的关系、公平和效率的关系、政府和市场的关系、集权和分权的关系。我们要实现科学的、可持续的发展，就要使我们的增长方式有一个相应的转变，政府的职能也要有进一步的转变，建设好服务型政府。只有调动全社会的积极性，不断增强社会的凝聚，才能实现我们建设和谐社会的目标。

当前的全球金融危机无论是对拉美和加勒比地区还是对中国都是一个非常严峻的挑战。记得在去年的这个论坛上，我曾经讲过美国次贷危机的影响还在延伸，并且正在向外扩散，其影响有可能超出人们的预料。现在的事实证明，我们当时采取这种谨慎判断的态度是对的。去年9月14日到15日，美国雷曼兄弟公司倒闭、美林集团被收购、AIG向政府紧急求援，三件大事几乎同时发生，在华尔街刮起一股强劲的风暴，最后演变成金融危机。它从债务危机发展到流动性危机，再演变为信用危机，并迅速地由美国向世界各地扩散，从虚拟经济向实体经济蔓延。这时，我国首先面临信心和信任危机的挑战，因为在这个时候出现了三个现象：一是银行惜贷；二是投资者惜投，他怕投出去的钱收不回来；三是消费者惜购，不愿意多消费。所以，金融危机很快就冲击到了实体经济。中国政府面对这个挑战，迅速调整了思路，采取了果断措施，确定在两年内投资4万亿元（相当于5500亿美元）来拉动经济增长，恢复人们对经济的信心。这在当前的形势下是非常重要的。当然，我们还要鼓励居民消费，要改善医疗、养老和教育等方面的社会保障，来消除后顾之忧，让人们敢去消费。

第二个挑战是保持必要的经济增长。中国改革开放30年以来，经济保持了年均9%以上的增长速度，这使得我们的各项事业都得到了迅速的发展，人民生活水平也有了较大的改善。但是，作为一个发展中国家，要实现中国政府提出的2020年建设和谐社会的目标，我们的任务还是相当艰巨的，我们还有一系列问题需要解决。这些解决要靠发展，要靠我们保持必要的增长速度，否则我们就没有解决这些问题必须具备的物质基础。

第三个挑战是就业。在中国这样的人口大国，每年原本就要解决1100万至1200万新增人口的就业问题。现在，由于经济增速放缓，肯定会使就业压力加大。我们国家目前正式登记的失业率是4%，但是根据社科院发布的研究报告，我们的实际失业率是9.2%，这个数字就相当严重了。但是，更加严重的是，按照粗略的估计，我国GDP增长减少1个百分点，就业就要丧失100万个工作岗位。如果我们不能妥善解决这个问题，社会稳定就会受到一定的影响。所以，我们说就业问题不仅仅是一个经济问题，同时还是一个社会问题。在当前的情况下，我们要把就业问题放在一个很重要的位置来考虑。我刚才讲中国要保持必要的经济增长速度，也是解决就业问题的需要。所以说，当前我们要保就业、保经济发展。

同中国一样，拉美和加勒比国家同属发展中国家，在全球金融危机中遇到的挑战，应该也和我们差不多。尽管各国的具体情况不同，面临的具体问题也千差万别，但是树立信心、保持增长、解决就业、增强社会凝聚是我们面临的共同挑战。我们看到，面对全球金融危机的冲击，拉美和加勒比国家同1982年债务危机时相比要从容得多了，抵御外部冲击的能力也增强了。从去年爆发全球金融危机以来，拉美和加勒比许多国家都采取了积极有效的措施，加大了公共投资的力度，加强了对基础建设的投资，以拉动经济增长、稳定就业，并且收到了一定的效果。

在这样的背景下，我们讨论社会凝聚这个问题是有积极意义的。在全球化背景下，面对全球性的危机和挑战，我们只有齐心协力、同舟共济，才能共渡难关。这需要全社会的共识，需要凝聚全社会的智慧和力量。根据过去的经验，我个人预计，本次金融危机应该有2年左右的时间就会过去。正如英国诗人雪莱在他的《西风颂》一诗中说的，“冬天来了，春天还会远吗？”所以，希望2011年世界经济开始复苏。我相信，中国经济同拉美和加勒比经济的发展也一定能迎来新的周期、新的春天。

最后，作为中拉友好协会的会长，我还要借此机会呼吁拉美和加勒比国家与中国进一步加强合作，开

创中拉全面合作的新局面。2005年，我在美洲国家组织作过一次演讲，我的演讲题目就是《中拉合作前程似锦》。至今我还是相信这样一个判断。当前我们正处在一个特殊的时期，全球金融危机对推动和深化中国与拉美和加勒比地区的合作既是挑战，也是机遇。在中文里，“危机”既表示危险，也表示机遇。我们需要在危机中，紧紧抓住机遇，通过扩大和加强双边与多边的、多个领域的合作，共同应对全球金融危机带给我们的风险和挑战。中国国家副主席习近平刚刚访问了墨西哥、牙买加、哥伦比亚、委内瑞拉和巴西这5个拉美和加勒比国家，签订了数十个合作协议，这表明中拉双方的合作潜力很大，应该进一步加大合作的力度和广度，把双方在各个领域的全面合作提高到一个新的水平，实现一个双赢的局面。

从今天论坛讨论的主题看，我觉得中国与拉美和加勒比国家在学术领域的合作也同样有广阔的前景。双方的研究机构、学术团体、专家和学者之间加强学术交流，学习和总结相互的实践经验和教训，这对我们中国建设和谐社会、增强社会凝聚力、实现经济社会可持续发展是有积极意义的。